

占领特高压直流输电技术高点

——访教授级高工卢理成和他的团队发明

7月4日，骄阳似火，新洲仓库临近红安地界的特高压武汉站占地600多亩。林立的特高压设备，在白晃晃的阳光下熠熠生辉。头戴安全帽的教授级高工卢理成，大汗淋漓，却难掩兴奋之情。

回乡探望：引以为豪的“输电工程”运行良好

仓库是61岁的卢理成的老家。早年，他毕业于清华大学电机工程系，曾在湖北省电力科学研究院从事变压器设备绝缘工程十八年，后在国家电网公司特高压部成立时调入，可谓特高压直流输电技术的开拓者。

此番回汉，他是考察他历时七年的研究成果——“SF₆气体绝缘穿墙套管”在仓库的挂网运行情况。“今年七月，正好满四周年，目前来看运行状态良好。”他略带自豪地说，他和团队的这项发明，解决了

发明专利十多项，包括四个PCT国际专利

中国用于发电的水力与煤炭火力能源，大多集中于西部，而用电集中的地区却在东部。这一能源如何输送？最好是能源地现场发电，通过电网输送。

输电有两个基本术语：变压和换流。涉及两个基本公式： $Q = I^2 R T$ 、 $P = UI$ 。长距离送电必定伴生长距离的功率损耗，这个损耗 Q 与电流 I 的平方成正比，也与导线电阻 R 和供电时间 T 成正比，在电阻 R 和时间 T 都不能变时，唯有减少电流才能减耗；而当功率 P 不变时，加大电压 U 就相应会减少电流 I 。这就明白了，何以会有高压（110至220千伏）、超高压（330至750千伏）和特高压（直流800千伏，交流1000千伏）几种送电方式。

最早的输电是直流电，十九世纪末交流电始用于长距离输电中。二十世纪五十年代，直流输电重新成为长距离输电的优选方式，因为直流线路没有交感电磁场导致的电能损耗，输电容量大大增加，而且超过500公里半径时直流输电单位成本会更低。

直流电压下，空气中带电粒子受到的是恒定方向的电场力，因此都吸附到电路绝缘子表面，就是一般人都了解的“静电吸附”。直流电这个特性导致其绝缘部件表面积污染量比相同环境下的交流电的大一倍以上，首先给穿墙套管的绝缘带来

AI制造“替身”，人类如何看待生命？

人工智能（AI）正悄然改写人们对生命长度与记忆边界的认知。在现实世界，AI被用于开发抗衰老疗法、模拟细胞重编程；而在数字世界，它让逝者的声音与影像得以“留存”，甚至能构建持续互动的“数字替身”。当AI能够“延长生命”“留住回忆”，人们将面对一个全新问题：什么才是生命的终点？在科技赋能下，如何平衡真实的怀念与适度的放手？

AI能打破寿命极限吗

《大众机械》杂志报道称，人工智能公司Anthropic的创始人兼首席执行官达里奥·阿莫迪认为，强大的AI可将科学发现提速10倍，将50年—100年的生物进展压缩为5年—10年，可治愈大多数疾病，并将人类寿命延长到150岁。

在医学与生物技术领域，越来越多的科技公司正借助AI加速延年益寿的探索步伐。

英国《金融时报》报道称，美国初创公司Retro生物科技与OpenAI合作，开发了一个定制化AI模型，可设计抗衰老蛋白，使普通细胞暂时转化为干细胞，从而实现细胞的“逆龄”生长。该公司已筹资10亿美元，推进3款延寿药物的临床试验，

涵盖阿尔茨海默病治疗、脑细胞和血液干细胞重建，力图将人类寿命延长至少10年。

在DNA修复、细胞逆转等前沿方向，AI同样发挥关键作用。AI正在辅助提升DNA自我修复能力、设计个性化延寿疗法，探索将健康寿命延长至百岁以上。

谁为AI版“生命”代言

AI技术在延长生命的同时，数字化的存在形式也在悄然改变人们对生命终结的认知。

如今，死亡不再意味着彻底消失，个人的社交媒体账号、影像资料、语音记录和网络互动，成为一种新的存在形式，某种意义上其仍在延续着生命的痕迹。这虽令人觉得新奇，但也带来了诸多深层问题。比如，一个人去世后，谁拥有他的线上账户？若某个数字克隆体在线上说出或做出这个人生前绝不会说或做的事，该由谁负责？谁应该为AI版本的“生命”承担责任？

澳大利亚《对话》杂志报道称，这个问题已经在世界各地的法院和政府中引发讨论。在美国，几乎所有州都已通过法律，允许数字账户纳入遗嘱继承。在德国，法院裁定Facebook必须允许一位已故用户的家人访问其账户。



卢理成工作中。

在经过六大系列主配方筛选后，最后达到的性能指标与传统环氧树脂的比较：电阻率高两个数量级，表面电荷积聚量低1/10，闪烙电压提升>40%。穿墙套管国际龙头企业意大利阿尔斯通公司验证，其绝缘“安全裕度”提升>30%，机械裕度提升>80%。紧接着，他们又突破了大批量生产的工艺技术，多支套管通过意大利Grid

Solutions实验室IEC/IEEE标准型式试验。

2021年7月，卢理成团队的第一支新型穿墙绝缘套管在陕——武直流工程武汉特高压换流变电站挂网运行，四年来自况良好。他们为此发表相关论文二十多篇，获专利十多项，包括四个PCT国际专利。

“马路天使”：退休后仍常年在外奔波

探望新洲仓库的特高压武汉站工程后，卢理成直接到了天河机场返京。

与“电力”打交道的日子里，这位新洲人一年四季在外奔波，号称“马路天使”。匆匆来武汉的这一天里，他的电话不断，都是技术咨询。

最早，他参与并负责技术监督的工程都与湖北相关：1987至1990年葛洲坝——上海南桥超高压直流输电、1999至2000年三峡外送龙泉——江苏政平超高压直流输电、2000至2001年三峡外送荆州——广东惠州超高压直流输电工程。

同时，他也参与过著名的正负800千

伏四川向家坝——上海特高压直流输电工程和正负1100千伏新疆昌吉——安徽古泉特高压直流输电工程，并主导确定其中换流变压器各个核心部件包括硅钢片、换流变油、高温自粘导线、阀侧套管、冷却器、有载调压开关以及平波电抗器、大容量高燃爆能量燃弧真型模拟试验平台的技术参数，制定了此方面系列国家电网企业标准。

历年来他获国家科技进步特等与二等奖、中国标准贡献一等奖、中国机械工业科技进步特等奖和国家电网多项科技进步特等奖等。

通讯员 艾杰

新的社会不平等。
如何让数字纪念更有温度
在AI不断延展人类记忆边界的今天，人们亟须思考，如何构建一种真正以人为本的数字纪念文化。

美国“人文主义者”网站报道称，纪念首先应回归真实，而非“重建”。技术不应试图复刻一个人，而应忠实保存其故事、价值观与人生轨迹。一个有温度的数字纪念空间，或许包含亲友的见证、精选的影像与文字，或一份时间轴式的生命档案，呈现逝者对家庭、社会与世界的真实影响。

其次，纪念应是公平且可及的。不应让数字技术成为少数人的特权。如同传统纪念碑属于所有人，数字空间也应避免在阶层、技术或种族之间制造新的鸿沟。

更重要的是，数字纪念应承认“终结”是生命的一部分。不需要让逝者“永远在线”，而是要在有意义的缅怀后学会放手。

AI的加入不应让人们逃避死亡的现实，而应促使人们更用心地思考“如何记得”。在数字世界中缅怀逝者，应该是一次诚实、温柔而克制的告别。让他们被尊重，而非商品化；被怀念，而非操控。

（科技日报）